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Θέμα: Αναγκαστική προσωρινή παύση λειτουργίας των τυροκομικών μονάδων της 

            νήσου Λέσβου. 

 

Αξιότιμε κ. Υπουργέ 

Ευχόμαστε κατ’ αρχάς ολόψυχα κάθε επιτυχία στην νέα θέση και στο έργο που 

αναλαμβάνετε σε ένα τόσο νευραλγικό για την χώρα αλλά ιδιαίτερα απαιτητικό 

υπουργείο όπως είναι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 

 

Σε συνέχεια των από 23 και 27 Μαρτίου 2026 συσκέψεων που πραγματοποιήθηκαν 

παρουσία του τ. υπουργού ΥΠΑΑΤ κ. Τσιάρα στην Αθήνα και στην Λέσβο 

αντίστοιχα, των προτάσεων που καταθέσαμε, αλλά και των νέων δεδομένων που 

υπήρξαν κατά το διάστημα που διανύσαμε μέχρι σήμερα, σας γνωρίζουμε τα 

κάτωθι: 

 

• Όπως επανηλλειμένα έχουμε επισημάνει, εξαιρετικά σημαντική και απαραίτητη 

προϋπόθεση για την διασφάλιση της αποτελεσματικότητας των μέτρων 

βιοπροστασίας και βιοασφάλειας που έχουν ληφθεί και εφαρμόζονται  σήμερα για 

την αντιμετώπιση του ιού του αφθώδους πυρετού στη νήσο Λέσβο, είναι η 

συνέχιση της λειτουργίας των τυροκομικών μονάδων του νησιού. Μέσω της 

λειτουργίας των μονάδων αυτών επιτυγχάνεται η ασφαλής διαχείριση του 

γάλακτος που παράγεται στο νησί και ανέρχεται στους 250 τόνους περίπου 

ημερησίως. 

 

• Τα τυροκομεία της Λέσβου, συνεχίζουν μέχρι σήμερα να λειτουργούν αδιάλειπτα, 

εν μέσω όλων των αντίξοων συνθηκών και πολλές φορές ανυπέρβλητων 

δυσχερειών που έχει επιφέρει η ζωονόσος.   Πλην όμως, παρά τις περί του 

αντιθέτου προφορικές διαβεβαιώσεις του ΥΠΑΑΤ, εξακολουθεί να μην  διαφαίνεται 

στο άμεσο μέλλον άρση της απαγόρευσης εξαγωγής των ώριμων τυροκομικών 

προϊόντων από το νησί της Λέσβου.  

 



• Η απαγόρευση εξαγωγής των τυροκομικών προϊόντων, έχει οδηγήσει τις 

τυροκομικές επιχειρήσεις σε  απόλυτη οικονομική ασφυξία και σε πλήρη πλέον 

αδυναμία εξυπηρέτησης των υποχρεώσεών τους. 

 

• Η διατήρηση της απαγόρευσης έχει ήδη επιφέρει σημαντική μείωση του 

πελατολογίου τους, που - σε συνδυασμό με την ανασφάλεια που έχει δημιουργηθεί 

στην συνείδηση του καταναλωτή – ενέχει άμεσο κίνδυνο ολικής απώλειάς του, 

γεγονός που, λαμβανομένης υπόψιν και της ανυπαρξίας χρονοδιαγράμματος άρσης 

των μέτρων απαγόρευσης, καθιστά το περιβάλλον λειτουργίας τους εντελώς 

αβέβαιο. 

 

• Η αδυναμία εξεύρεσης εντός του νησιού ψυκτικών θαλάμων αποθήκευσης των 

προϊόντων που συνεχίζουν να παράγουν καθ’ όλο το διάστημα εφαρμογής των 

μέτρων απαγόρευσης, έχει καταστήσει την διαχείριση των ετοίμων προϊόντων τους 

αδιέξοδη. 

 

• Δεν γίνεται κατανοητή η σκοπιμότητα περαιτέρω διατήρησης των μέτρων 

απαγόρευσης εξαγωγής τυροκομικών προϊόντων από το νησί, στο βαθμό που έχουν 

ολοκληρωθεί και εφαρμόζονται όλα τα ενδεδειγμένα και απαραίτητα μέτρα 

βιοπροστασίας από την μετάδοση του ιού, και καθίσταται κατ’ αυτόν τον τρόπο 

εφικτή – με την λήψη και ορισμένων επιπρόσθετων μέτρων σχέδιο των οποίων έχει 

ήδη κατατεθεί από την Δ/νση Κτηνιατρικής Π. Βορείου Αγαίου, και πάντα υπό την 

επιτήρηση των υγειονομικών αρχών - η ασφαλής διακίνηση των τυροκομικών 

προϊόντων, πολύ δε περισσότερο όταν το σύνολο των Ευρωπαϊκών κανονισμών  

ρητά χαρακτηρίζει τα ώριμα τυροκομικά προϊόντα ως απολύτως ασφαλή για την 

ανθρώπινη υγεία. Επιπρόσθετα, εύλογα ερωτηματικά δημιουργεί η συνεχιζόμενη 

εισαγωγή τυροκομικών από την Κύπρο – χώρα στην οποία ο ιός του αφθώδους 

πυρετού συνεχίζει να εμφανίζει εξαιρετικά μεγάλη διασπορά - χωρίς να 

προβληματίζει και να απασχολεί την πολιτεία η μηχανική μετάδοση του ιού μέσω 

της διακίνησης αυτής. Το συγκεκριμένο γεγονός θα μπορούσε να εκληφθεί και ως 

μονομερής ενέργεια κατά συγκεκριμένης γεωγραφικής ενότητας (της Λέσβου), 

σύμφωνα πάντα με το Ενωσιακό δίκαιο. 

 

Κατόπιν όλων των παραπάνω, αιτούμαστε για την λήψη ορισμένων άμεσων μέτρων, τα 

οποία εξειδικεύονται στα εξής σημεία: 

1. Αμεση άρση των μέτρων απαγόρευσης εξαγωγής των ώριμων τυροκομικών 

προϊόντων από το νησί της Λέσβου. Οι τυροκομικές μονάδες του νησιού,  

αδυνατώντας  πλέον να ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους και να συνεχίσουν 

να λειτουργούν σε καθεστώς απόλυτης αβεβαιότητας και ανασφάλειας που 

επιφέρει η διατήρηση του μέτρου της απαγόρευσης εξαγωγής των προϊόντων τους 

από το νησί, βρίσκονται στην δυσάρεστη θέση να προβούν από την Τετάρτη 8 

Απριλίου 2026 – στον βαθμό που το αίτημα αυτό δεν επιλυθεί έως τότε – στην 

προσωρινή διακοπή της λειτουργίας τους. 

 



2. Αμεση έκδοση της ΚΥΑ που θα καθορίζει τον τρόπο εφαρμογής της Πράξης 

Νομοθετικού Περιεχομένου (ΦΕΚ Α’46/26.03.2026) που κυρώθηκε με τον Ν. 

5292/2026. 

 

3. Αμεση έκδοση απόφασης αναστολής πληρωμών, σε συνεννόηση με το Υπουργείο 

Οικονομικών, προς φορείς του Δημοσίου, Ασφαλιστικούς Φορείς, Τραπεζικά 

ιδρύματα κλπ. για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα (τουλάχιστον έως την 

30.06.2026), προκειμένου οι παραγωγικές μονάδες (κτηνοτρόφοι), οι 

συνεταιρισμοί, οι τυροκομικές μονάδες και οι συναφείς επιχειρήσεις (ζωοτροφών 

κλπ.) να αντιμετωπίσουν τις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις τους.  

 

4. Στήριξη των τυροκομικών μονάδων έναντι της δεδομένης δραματικής μείωσης του 

κύκλου εργασιών τους λόγω απώλειας πελατολογίου και δυσφήμισης του 

προϊόντος, έναντι της αναπόφευκτης καταστροφής μέρους των αποθεμάτων λόγω 

λήξης του χρόνου ζωής τους, έναντι της αβεβαιότητας για την διαχείριση των 

προϊόντων που έχουν παραχθεί από την 15 Μαρτίου 2026 και μετά, και έναντι 

τέλος των πρόσθετων δαπανών που έχει δημιουργήσει η εφαρμογή και τήρηση των 

μέτρων βιοπροστασίας. Η στήριξη αυτή μπορεί να επιτευχθεί μέσω επιστρεπτέας 

προκαταβολής που θα ανέρχεται στο 40% του κύκλου εργασιών του έτους 2024 

κάθε τυροκομικής επιχείρησης.  

 

κ. Υπουργέ, θεωρούμε άκρως αναγκαία και απαραίτητη την λήψη των ανωτέρω 

μέτρων, προκειμένου να διασωθεί η κτηνοτροφία, τυροκομία και οι συναφείς 

δραστηριότητες, που αποτελούν το συντριπτικό τμήμα της οικονομίας της Λέσβου. 

Παραμένουμε στην διάθεση σας για οποιαδήποτε διευκρίνηση ή συνεργασία 

απαιτηθεί. 

 

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Τυροπαραγωγών Λέσβου 

 

                   

 


